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POROČILO DRUŠTVA ZA IZOBRAŽEVANJE 
 ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE ZA LETO 2006  

 
Predmet tega poročila je delovanje Društva za izobraževanje za tretje življenjsko 
obdobje (v nadaljevanju: društvo), katerega osnovno poslanstvo je razvijati 
izobraževanje starejših za preprečevanje njihove izločenosti iz družbe, za njihovo 
dejavno življenje in delovanje v javnosti ter prispevanje k ekonomskemu in 
družbenemu razvoju ter spreminjanje politike starosti in staranja.  
 
Društvo ima po odločbi Ministrstva za šolstvo in šport status društva, ki deluje v 
javnem interesu, s čimer je potrjeno njegovo javno poslanstvo. 
 

UNIVERZA ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE V LJUBLJANI 
 

Predstavitev, poslanstvo 
 

Glavna sekcija društva - Univerza za tretje življenjsko obdobje v Ljubljani - je konec 
maja 2006 zaključila svoje dvaindvajseto študijsko leto in v oktobru 2006 vstopila v 
triindvajseto študijsko leto.  
 
Starejši »študenti«, udeleženci študijskih skupin, se vključujejo v izobraževalne 
dejavnosti, v katerih zadovoljujejo in uresničujejo svoje interese in potrebe po 
pridobivanju znanja, osebnostni rasti in boljšanju samopodobe, samozadostnosti ter 
dejavni vključenosti v ožje in širše socialno okolje. Univerza za tretje življenjsko 
obdobje je v preteklem študijskem letu zgolj v Ljubljani povezala blizu 4000 starejših 
v 239 izobraževalnih skupinah in v tekočem študijskem letu (2006/2007) v 250 
študijskih skupinah. 
     
Univerza za tretje življenjsko obdobje ni komercialna ponudba izobraževalnih storitev 
za starejše, marveč je neprofitno združenje, ki temelji na osnovnih načelih 
sodelovanja, samoorganizacije, soodgovornosti in prostovoljnega dela slušateljev - 
članov študijskih skupin. 
 
Univerza za tretje življenjsko obdobje razvija izključno izobraževanje, ki ima obeležje 
študijskih dejavnosti. Temeljne oblike in metode dela so tiste, ki omogočajo dosegati 
spoznavne, skupnostne in akcijske cilje. Tako dejavnosti univerze ne morejo biti 
prostočasne dejavnosti (kot npr. pevski zbori, ročna dela ipd.), alternativne vede in 
podobne dejavnosti brez integriranega študijskega programa. 
 

Dejavnosti Univerze skozi leto 2006 
 
V januarju smo obstoječim 234-im skupinam dodali še pet novih študijskih skupin in 
sicer dve skupini iz začetnega angleškega jezika, eno skupino iz začetnega kitajskega 
jezika in dve skupini na temo Gibanje za zdravo življenje. Osnovna vsebina delovanja 
zadnjih dveh skupin (Gibanje za zdravo življenje) je bila namenjena preprečevanju in 
zmanjševanju bolečin v hrbtenici, vodila pa ju upokojena višja fizioterapevtka Božena 
Lisatc.  
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29. januarja je študijska skupina za slikarstvo pod mentorstvom akademske slikarke 
Zdenke Žido pripravila razstavo svojih likovnih del v graščini v Polhovem Gradcu. 
Razstava je bila del kulturnih dogajanj, posvečenih 77. Mozartovim družinskim 
dnevom.  
 
Konec januarja in v februarju smo izvedli dve učni delavnici iz rodoslovja, ki sta 
zaživeli po uvodnem predstavitvenem predavanju 20. januarja. Predavanje in obe 
delavnici je izvedel Peter Hawlina, eden najvidnejših rodoslovcev v slovenskem 
prostoru in ustanovitelj Slovenskega rodoslovnega društva. Predavanja se je udeležilo 
84, obeh delavnic skupaj pa 27 slušateljev. 
 
Sredi marca je stekla učna delavnica na temo Umetnost fotografiranja, ki vključuje 
tudi elemente digitalne fotografije. Za udeležbo v delavnicah je izjemno zanimanje, 
tako da se je nabralo prijav kar za pet delavnic. Tako močan interes za področje 
digitalne fotografije potrjuje našo tezo, da starejši želijo in potrebujejo znanje, ki jih 
enakovredno z drugimi generacijami vključuje v družbeni razvoj, ki pa zajema tudi 
spoznavanje, razumevanje in uporabo novih tehnologij. Starejši nimajo strahu pred 
novimi tehnologijami, potrebujejo zgolj možnost dostopa do znanja s tega področja.  
 
V marcu smo zaključili bazo podatkov slušateljev in na tej podlagi izdelali letno 
statistiko naših udeležencev po spolu, starosti in izobrazbi. 
 
V marcu smo uspeli pridobiti sponzorstvo Mobitel-a za izdajo nove predstavitvene 
zloženke. Zanimanje širše javnosti za področje izobraževanja starejših je izjemno 
veliko; tako laične kot strokovne javnosti, zato porabimo kar precej sredstev tudi za 
izdajo predstavitvenih in promocijskih gradiv. Veliko teh gradiv pa razdelimo tudi 
vsako leto na Festivalu za tretje življenjsko obdobje v Cankarjevem domu. Vsebina in 
obseg našega delovanja se namreč iz leta v leto povečujeta, izobraževalni programi 
se širijo in zato vsako leto izdajamo nova predstavitvena gradiva, stroške izdaje le-
teh pa skušamo vsaj delno pokriti tudi s sponzorji.  
 
5. in 6. aprila smo organizirali vsakoletno srečanje z animatorji skupin. Glede na 
veliko število animatorjev (slušateljev – predstavnikov posameznih študijskih skupin) 
so ta srečanja pomembna, saj so namenjena neposrednemu osebnemu stiku, 
neposrednemu prenosu osnovnih informacij predstavnikom vseh skupin, saj le-te 
delujejo razpršeno po vsem mestu in običajna komunikacija poteka le po pisni poti, 
internetu, preko oglasne deske.  
 
Srečanje z animatorji je namenjeno tudi predstavitvi koncepta prostovoljskega 
sodelovanja slušateljev in poslanstva naše ustanove. Marsikdo, ki se na novo 
priključi, namreč meni, da smo institucija, ustanovljena s strani mestne ali državne 
vlade, torej tudi sofinancirana po tej poti in da v ta namen nudimo neke vrste 
izobraževalno ponudbo. 
 
Potrebno je veliko osebnih razgovorov in takšnih organiziranih oblik sodelovanja s 
slušatelji, da vsaj v osnovi opredelimo razvoj, namen in koncept delovanja naše 
organizacije, zlasti pa vlogo slušateljev v tem konceptu. Mnenja predstavnikov večine 
skupin so, da postaja izobraževanje na univerzi za tretje življenjsko obdobje predrago 
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in da pričakujejo večje finančno prispevanje za delovanje naše organizacije s strani 
mestnih in državnih oblasti. Poudarjajo tudi nepovezanost skupin in premalo skupnih 
dejavnosti, kar pa je glede na tako veliko število skupin in njihovo razdrobljenost 
skupin po vsem mestu organizacijsko težko izvedljivo.  
 
16. maja smo s slušatelji univerz za tretje življenjsko obdobje iz Ajdovščine in iz 
Zagreba izvedli skupen študijski obisk Vipavske doline in medsebojno predstavitev 
delovanja in učnih rezultatov slušateljev vseh treh univerz. 
 
Študijsko leto 2005/2006 je zaokrožila razstava fotografij, posvečena podobam mesta 
Ljubljane, podobam življenja v njej, njenim arhitekturnim in drugim vidikom. 
Fotografije so pripravili člani študijskega krožka Umetnost fotografiranja. 
 
Seveda pa je v vsem tem obdobju do konca meseca maja potekalo redno tedensko 
delo vseh 239-ih skupin, vzporedno s tem pa vsa administrativna in strokovna 
podpora temu osnovnemu programu (evidence prostih mest, zapolnjevanje prostih 
mest v skupinah, oblikovanje baze podatkov slušateljev, obveščanje skupin o 
sprotnih dogajanjih, stiki z javnostjo, sodelovanje z mediji, sodelovanje z animatorji 
in mentorji skupin,  mesečni obračuni za mentorje in prostore, itd.). 
 
Junij je bil namenjen pregledu zaključnih poročil skupin in zaključni evalvaciji 
študijskega leta. Nadaljnje delovanje v juliju je bilo namenjeno obširni pripravi na 
novo študijsko leto: priprava gradiv za mentorje in animatorje študijskih skupin, 
priprava in oblikovanje novih študijskih programov, oblikovanje urnikov, sodelovanje 
z novimi mentorji, iskanje prostorov za izobraževalna srečanja skupin, urejanju 
najemnih pogodb, ipd. 
 
Še posebej pa moramo preko poletja pripraviti vsa gradiva, ki jih potrebujejo 
animatorji obstoječih študijskih skupin, ki nadaljujejo z delom iz preteklega 
študijskega leta, pri svojem delovanju (navodila animatorjem, seznami članov skupin, 
pristopne izjave, pravilniki, itd.). Prav tako v tem obdobju sklepamo nove pogodbe z 
mentorji študijskih skupin za novo študijsko leto. Skratka, to obdobje je povezano 
predvsem s pripravami na vpise in na celotno oblikovanje novega študijskega leta. Za 
pomoč pri vpisih pa smo oblikovali tudi vprašalnik za ugotavljanje izobraževalnih 
potreb starejših.  
 
V drugi polovici avgusta potekajo intenzivne priprave na nove vpise. V tem obdobju 
moramo potrditi ali dokončno urediti vse dogovore z mentorji, pogodbe z 
najemodajalci, urnike, pripraviti izobraževalne programe za vpise, kot tudi vsa ostala 
gradiva, ki jih potrebujemo pri vpisih (vpisni listi, članske izkaznice, vsebine 
izobraževalnih programov, urniki, itd.).  
 
Vpisi v novo študijsko leto (2006/2007) potekajo od 1. septembra dalje in tako 
moramo imeti konec avgusta že vse pripravljeno za nove vpise (programi, urniki, 
mentorji, prostori, itd.).  
 
V tem obdobju priprav uvajamo v delo pri vpisih naše slušatelje prostovoljce, ki se 
dejavno vključujejo v pomoč pri vpisih in pri oblikovanju novega študijskega leta. Ti 
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prostovoljci prevzamejo različne vloge: so v pomoč pri dajanju splošnih informacij o 
izobraževanju starejših v sklopu Univerze za tretje življenjsko obdobje (poslanstvo 
društva, vsebine izobraževalnih programov, osnovne informacije o delovanju 
študijskih skupin, vlogi slušateljev, itd.). V veliko pomoč pa nam je tudi njihovo 
sodelovanje pri številnih administrativnih delih (kopiranje, kovertiranje, vnašanje 
podatkov v računalnik, ipd.). 
 
V obdobju od 18. do 29. septembra smo izvedli še dve učni delavnici s področja 
Umetnost fotografiranja in ju zaključili s skupinsko razstavo fotografij v petek, 29. 
septembra na Poljanski 6. 
 
V septembru smo pričeli razvijati tudi program Umetnost pripovedovanja. Program 
obsega: spoznavanje umetnosti branja in pripovedovanja, tehnike priprave in 
predstavitve različnih vrst zgodb, zasnova bralnih in pripovednih srečanj, uvod v 
prosto oblikovanje zgodb ob upoštevanju okoliščin, v katerih jih pripovedovalec 
pripoveduje. Ta študijski krožek se bo povezal s partnerskimi organizacijami: vrtci, 
osnovno šolo, pediatrično bolnišnico, domovi starejših občanov, onkološko bolnišnico 
in sorodnimi ustanovami. Razvija se v sklopu našega sodelovanja v mednarodnem 
projektu LACE (Projekt za vseživljenjsko učenje in dejavno državljanstvo starejših).  
 
Seveda pa so bili cel september v ospredju novi vpisi in oblikovanje novih študijskih 
skupin. Le-teh smo oblikovali 44 in jih v začetku oktobra tudi osebno uvedli v delo.  Z  
oktobrom pa je pričelo z delom vsega skupaj 250 študijskih skupin.  
 
Analiza vpisov jasno kaže, že drugo leto zapored, na izrazito povečan vpis na 
področju računalniškega izobraževanja in angleškega jezika. Na tem področju smo 
vpisali 40,9% slušateljev od vseh novo-vpisanih (18 novih od skupno 44 novih 
skupin). To jasno kaže na porast tistih izobraževalnih potreb, ki starejšim omogočajo 
enakovredno vpetost v družbeni razvoj hkrati z drugimi starostnimi skupinami in 
obenem na porast potreb po znanju, ki omogočajo starejšim dostop do drugih znanj. 
Brez poznavanja računalnika, interneta in drugih novih tehnologij, ki so vse povezane 
z vsaj osnovnim poznavanjem angleškega jezika, so starejši izločeni iz družbe znanja, 
družbe informacijske tehnologije in ostajajo brez enakovrednih možnosti napram 
vsem drugim generacijam. Vse to jasno potrjuje naše osnovne teze, da so 
izobraževalne potrebe starejših odraz celotnega družbenega razvoja.  
 
1. in 2. decembra smo izvedli učni delavnici Zavijanje daril, v katerih so udeleženci 
pridobili spretnosti in razvili estetska merila na tem področju. Udeležilo se ju je 22 
udeležencev. 
 
Izobraževanje mentorjev 
 
Vsako leto pripravimo za mentorje, ki se nam na novo pridružijo, uvodno 
izobraževalno srečanje, ki smo ga izvedli 22. septembra. Namen tega srečanja je 
predstaviti novim mentorjem njihovo vlogo v izobraževanju starejših ter jim 
predstaviti motivacijo in značilnosti izobraževanja starejših. Na Univerzi za tretje 
življenjsko obdobje vodijo študijske krožke mentorji in ne »predavatelji«. Glavna 
vloga predavatelja je posredovanje študijske snovi, odnos med študenti in mentorjem 
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je veliko globlji od odnosa s predavateljem. Predavatelj se poglablja predvsem v 
vsebino predavanja, pozornost posveča učni temi ali stroki, mentor pa naj bi posvečal 
pozornost zlasti študentom. Opazuje študente, posveča jim pozornost in presoja 
napredovanje posameznega študenta, kako sprejema učno snov, kakšna stališča pri 
tem izraža, kaj bi se študent zlasti rad naučil, kakšne interese ima. 
 
Mesečna predavanja 
 
Z namenom, da vsako študijsko leto povežemo slušatelje v neki skupni izobraževalni 
dejavnosti, organiziramo t.i. Ciklus mesečnih izobraževalnih srečanj - to so 
predavanja, namenjena vsem slušateljem, za njih brezplačna in jih enkrat mesečno 
pripravljamo v Narodnem muzeju Slovenije. Predavanja zaobjemajo različne vsebine 
in so posvečena aktualnim temam in dogodkom.  
 
Poletna univerza za tretje življenjsko obdobje 

 
Preko poletja je potekala na otoku Cresu »Poletna univerza za tretje življenjsko 
obdobje«. Slušatelji se vključujejo v različne učne delavnice s področja medosebnih 
odnosov in sporazumevanja, angleškega, nemškega in francoskega jezika in 
slikarstva. Delavnice potekajo prek celega poletja (od junija do septembra) po 
osnovnem načelu: Živimo, ustvarjamo in se učimo skupaj. Namen Poletne univerze je 
tudi v tem, da se v isti delavnici (npr. za angleški jezik) srečajo slušatelji iz različnih 
skupin. Tako ima Poletna univerza tudi povezovalno obeležje. V isti skupini se učijo 
slušatelji iz različnih skupin, izmenjujejo si mnenja, informacije iz svojih skupin.  
 

MENTORSTVO ŠTUDENTOM, ŠTUDIJSKA PRAKSA 
 
Na Univerzi za tretje življenjsko obdobje so se zvrstili mnogi študenti, ki želijo opraviti 
v sklopu naše organizacije raziskovalne naloge. Tem študentom nudimo mentorstvo 
ali so-mentorstvo pri opravljanju raziskav ali študijske prakse. Teme raziskovalnih 
nalog navajamo v oklepajih. Raziskovalne naloge ali študijsko prakso so opravljali 
študenti andragogike (Koncipiranje izobraževalnega programa za starejše), 
socialnega dela (Uporaba znanj, pridobljenih na Univerzi za tretje življenjsko obdobje, 
v praksi), bibliotekarstva (Bralne navade starejših), psihologije (Vrednote starejših). 
 
Od 27. novembra do 8. decembra je študentka andragogike opravljala v naši 
organizaciji svojo 14-dnevno andragoško prakso, v sklopu katere je naredila  
raziskavo o vlogi mentorja na univerzi za tretje življenjsko obdobje. Nasledki 
raziskave potrjujejo veliko odgovornost mentorja v neformalnem izobraževanju in 
nujnost poznavanja vodenja skupin ter poznavanja psihodinamike skupin. Prav tako 
je zelo pomembna empatija mentorja do starejših ter poznavanje motivacije in 
značilnosti učenja starejših.  
 
Študentka socialne pedagogike s Pedagoške fakultete v Ljubljani je v decembru v 
naši ustanovi opravila raziskovalno nalogo z naslovom Vpliv izobraževanja v tretjem 
življenjskem obdobju na razvoj posameznika. Raziskava je potrdila tezo, da se 
starejši vključujejo v izobraževanje predvsem zaradi pridobitve novega znanja (ne 
zgolj zaradi druženja, navezovanja socialnih stikov), le-to pa jim omogoča nadaljnjo 
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osebnostno rast, boljšanje samopodobe, samozadostnost in posledično pomaga k 
dejavni vključenosti v ožje in širše socialno okolje (re-integracija starejših).  
 

FESTIVAL ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE 
 

V začetku oktobra (4. in 5. oktobra) smo sodelovali na vsakoletnem Festivalu za 
tretje življenjsko obdobje v Cankarjevem domu, ki poteka v organizaciji Zveze 
društev upokojencev Slovenije in podjetja Infos. Festivala smo se udeležili s 
predstavitveno stojnico, ki so jo pripravili in vodili naši slušatelji. V dveh dneh in pol 
smo podali 781 osebnih informacij o delovanju univerze in o pomenu izobraževanja 
starejših odraslih za osebni in družbeni razvoj.  Sodelovali smo s tremi predavanji na 
različne teme: Vloga starejših v stiku s podjetji, Vseživljenjsko učenje in starejši, 
Socialni kapital in starejši. 
 

MREŽA SLOVENSKIH UNIVERZ ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO OBDOBJE 
 

Po Sloveniji deluje v različnih lokalnih okoljih 35 univerz za tretje življenjsko obdobje, 
ki se povezujejo v neformalno mrežo. 21. aprila smo v Ljubljani organizirali posvet 
slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje, ki se ga je udeležilo 38 
predstavnikov univerz iz vse Slovenije.  
 
Posvet je bil namenjen pregledu delovanja mreže slovenskih univerz za tretje 
življenjsko obdobje in utrjevanju koncepta izobraževanja starejših v sklopu univerz. 
Na posvetu smo oblikovali Svet slovenskih univerz za tretje življenjsko obdobje s 
predstavniki iz posameznih regij, katerega vloga je koordinacija dela univerz, 
medsebojna izmenjava izkušenj in spoznanj ter priprava skupnih projektov na 
nacionalnem nivoju.  
 
23. oktobra je kot nasledek tega posveta steklo prvo srečanje Sveta slovenskih 
univerz, s katerim smo pričeli utrjevati vsebinski koncept in podobo nacionalne mreže 
slovenskih univerz v javnosti.  
 
Specialna knjižnica Slovenske univerze za tretje življenjsko  obdobje 
  
S pomočjo sredstev donatorja Veleposlaništva Kraljevine Nizozemske in s 
prostovoljnim delom slušateljev ter nekaj knjižničarjev smo popisali knjižnični fond, 
ga opremili z deskriptorji in vzpostavili sistem knjižnice ter razvili in oblikovali 
kontaktno spletno stran. Pridobili smo status specialne knjižnice. Knjižnica bo tako 
kot že doslej služila raziskovalcem, študentom in našim mentorjem, pa tudi drugim 
posameznikom, ki preučujejo različna vprašanja starejših, bodisi osebna, bodisi 
družbena, še posebno pa študentom, ki k nam prihajajo na organizirano študijsko 
prakso. 
 

MEDNARODNO DELOVANJE IN SODELOVANJE 

PEFETE: Pan-European Forum for Education of the Elderly 

(slov. Vseevropska mreža za izobraževanje starejših) 
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Cilj tega evropskega, tri leta trajajočega projekta, je bil prenos znanja, metod in 
dobre prakse v izobraževanje starejših odraslih in sicer na temelju učnega 
partnerstva med skupinami, ki so štele tri do štiri partnerske organizacije. V sklopu 
projekta smo najprej obiskali Inštitut za preučevanje vprašanj starejših v 
Birminghamu, kjer smo se seznanili z »job retention programmes« (slov. zadržanje 
delovnega mesta v času izobraževanja). Gre za začasno nadomeščanje zaposlenih 
delavcev, odsotnih z dela zaradi izobraževanja, z upokojenimi delavci. 
  
Povezave v skupinah so tekle po načelu sever-jug, vzhod-zahod. Povezali smo se 
predstavniki različnih družbenih sektorjev (javne, zasebne, nevladne organizacije). 
Tudi starejši sami so bili vpleteni v delo tega projekta. Najpomembnejši dosežki 
projekta so (1) določitev temeljnih načel v izobraževanju starejših odraslih, (2) prenos 
pridobljenega znanja v Bolgarijo, (3) priprava nacionalnih poročil o stanju v 
izobraževanju starejših odraslih v posameznih evropskih državah. Ta naj bi služila pri 
sprejemanju evropske in nacionalne politike na tem področju. 
 
Raziskovalno poročilo, ki smo ga pripravili za Slovenijo, smo posredovali tudi ključnim 
slovenskim akterjem na tem področju, bodisi na ravni države ali lokalne skupnosti. 
Predstavili smo ga tudi na seminarjih, ki smo jih vodili za mentorje Univerze za tretje 
življenjsko obdobje. 

  
Sodelovali smo pri pripravi publikacij PEFETE: Jumbo Klerq (ur.) Focus on older 
Learners and Participation of older adults in education, Odysee, Utrecht 2006. 
  
Predavali smo v različnih državah (Nizozemska, Španija, Bolgarija, Danska) na temo 
izobraževanja starejših odraslih. Po statističnih podatkih Eurostata se Slovenija 
uvršča na drugo mesto med 18-imi  preučevanimi evropskimi državami na področju 
izobraževanja starejših odraslih, zato smo v tem in v drugih evropskih projektih 
delovali predvsem kot prenašalci znanja in teorije, ki smo jo ustvarili v 24-tih letih 
svojega delovanja, na druge evropske države. 
  
Na podlagi študijskih obiskov in neformalnih stikov smo in bomo svoje raziskovalno in 
praktično delovanje močneje usmerili (1) k vprašanjem notranjega staranja oziroma 
staranja delovne sile, izobraževanja starejših delavcev, delodajalcev in javnosti za 
obstoj starejših na trgu dela in (2) v razvoj izobraževanja in struktur za 
prostovoljstvo starejših. 
 

LACE  (Project for Lifelong Learning and Civic Engagement of the Elderly 
(slov. Projekt za vseživljenjsko učenje in dejavno državljanstvo starejših)  
 
in razvoj novih oblik izobraževanja za starejše prostovoljce 
 
V tem projektu se ukvarjamo z razvojem dejavnega državljanstva. Poleg nas 
sodelujejo še naslednje države: Nizozemska (koordinator projekta), Belgija, Nemčija, 
Irska in Italija. Osnovni namen projekta je prostovoljsko delovanje starejših v dobro 
širše skupnosti. Prav v sklopu tega projekta tudi razvijamo znotraj Univerze 
sodelovanje z Unicefom, Onkološkim inštitutom, želimo pa razviti še sodelovanje z 
drugimi partnerskimi organizacijami (domovi starejših občanov, vrtci, itd.), zlasti 
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preko razvoja programa Umetnost pripovedovanja zgodb, ki prav tako poteka znotraj 
tega mednarodnega projekta.  
 
23. do 25. marca smo sodelovali na mednarodnem srečanju v Bruslju v sklopu 
mednarodnega projekta LACE, ki je bil namenjen razvoju in vlogi prostovoljstva 
starejših in njihovi dejavni vlogi v družbenem razvoju.  
 
25. do 27. oktobra smo v sklopu mednarodnega projekta LACE sodelovali na 
dvodnevnem srečanju v Firencah, kjer smo predstavljali prostovoljstvo starejših v 
sklopu Univerze za tretje življenjsko obdobje.  
 
Odločili smo se, da pred letošnjim prihodom partnerjev v Ljubljano razvijemo nove 
oblike izobraževanja starejših za delo v lokalni skupnosti. Sklenili smo dogovor z 
Narodnim muzejem Slovenije za skupno izobraževanje prostovoljnih mediatorjev v 
kulturi, ki bodo po vzoru britanskega National Trust postali pomožni vodiči po 
razstavah Narodnega muzeja Slovenije. 
  
Izobraževalno delo slušateljev Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje se 
navadno izteče v dobro skupnosti (družine, prijateljske skupnosti, lokalne ali 
nacionalne skupnosti). Ima raziskovalne nasledke (raziskovalne monografije, spletne 
strani, razstave, nove dejavnosti, društva). Vse je tedaj bolj ali manj v rokah 
slušateljev samih. Tokrat pa zavestno in načrtno ustvarjamo socialni kapital, ki bo 
starejšim omogočil delovanje v skupnosti  strukturirani in organizirani obliki. 
   
Sodelovanje strokovnih delavcev našega društva v navedenih mednarodnih projektih 
je v celoti financirano iz sredstev Evropske komisije (projekt Socrates-Grundtvig).  

 
SODELOVANJE V MEDNARODNIH RAZISKAVAH 

  
Skupaj z Oddelkom za pedagogiko in andragogiko Filozofske fakultete v Ljubljani 
sodelujemo v mednarodni raziskavi »Stocktaking study on lifelong learning for 
democratic citizenship through adult education – LLL-EDC Study«. (slov. Študija o 
izobraževanju za dejavno državljanstvo), kjer smo predstavili Univerzo za tretje 
življenjsko obdobje kot nacionalno pomemben primer izobraževanja za dejavno 
starost in dejavno državljanstvo. 
  
Sodelujemo tudi v raziskavi Maryland Institute for Ageing (ZDA) na temo 
prostovoljstva starejših in izobraževanja zanje. 
 
New Horizons - Active Age 
  
V mesecu maju 2006 smo se kot vabljeni predavatelji udeležili mednarodne 
konference “New Horizons - Active Age” (slov. Nova obzorja dejavne starosti) v 
Münchnu. Predstavili smo primer slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje na 
tem področju s prispevkom “Raising employability in knowledge-based society 
through intergenerational projects” (slov. Boljšanje zaposljivosti s pomočjo 
medgeneracijskih projektov”. Poudarek prispevka je bil na nujni spremembi položaja 
vseh generacij v današnji družbi, drugačnem sobivanju in sodelovanju generacij. 
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Primer Slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje je služil kot model takšnega 
sodelovanja. 
  
Za to konferenco smo pripravili dva filma v angleškem jeziku z naslovom “The 
Slovenian Third Age Universiyty - a 24-year successfull intergenerational project” in 
pregledni plakat, ki prikazuje razvoj univerze. 
  

SODELOVANJE Z MEDIJI, PREPRIČEVANJE  JAVNOSTI 
 

Strokovni sodelavci društva in mnogi slušatelji smo imeli intervjuje ali objavljali 
članke v časopisu Delo, v prilogi Dela, reviji Ona, v reviji Svobodna misel, 
Prepletanja, Vzajemna, Delničar, Andragoška spoznanja, Naša žena, Šolski razgledi. 
Vprašanje niše starejših porabnikov in potrošniške družbe smo načeli v reviji 
Manager.  
 
Sodelovali smo v raznih radijskih oddajah nacionalnega radia (Jutranji informativni 
program Radia Slovenija 1, Socialni servis, Med štirimi stenami) in Radia RGL, v 
televizijskih oddajah (Polnočni klub), itd. Decembra nas je obiskala TV ekipa 
televizijske hiše Pro Arte iz Strassbourga, ki je z našimi slušatelji posnela oddajo o 
njihovem izobraževanju na Univerzi za tretje življenjsko obdobje. 
  
Še posebno dragoceno je stalno delo naših slušateljev novinarjev pod vodstvom 
novinarke Tatjane Pirc in v sodelovanju z revijo Vzajemnost, kjer smo odprli stalno 
stran. Ta skupina je pričela  svojim dopisniškim objavljanjem v mesecu marcu. Njen  
namen je predstavljanje delovanja Univerze za tretje življenjsko obdobje širši 
javnosti. Prispevki predstavljajo ustvarjalne dosežke posameznikov ali učnih skupin, 
odpirajo pa tudi razna vprašanja o starejših in starosti.  
 

SODELOVANJE Z DRUGIMI NEVLADNIMI ORGANIZACIJAMI, 
PROSTOVOLJSTVO STAREJŠIH 

 
Sodelujemo z Institutom Antona Trstenjaka (prof. dr. Jože Ramovš), Zvezo društev 
upokojencev Slovenije (Vinko Gobec), Slovensko filantropijo (dr. Mateja Kožuh-
Novak), UNICEF-om (mag. Maja Vojnovič).  
 
Januarja 2006 je stekel skupni projekt Unicefa Slovenije in Univerze za tretje 
življenjsko obdobje v Ljubljani »Naj zaživi punčka iz cunj«. To je Unicef-ov 
mednarodni projekt, s katerim njegovi nacionalni odbori zbirajo sredstva za cepljenje 
otrok v nerazvitih delih sveta proti šestim osnovnim otroškim nalezljivim boleznim. 
Punčke že izdelujejo prostovoljci v številnih deželah in ustanovah, pri nas med 
drugim tudi na nekaterih slovenskih univerzah za tretje življenjsko obdobje. 
Ljubljanska univerza za tretje življenjsko obdobje je že bila pred leti vključena v ta 
projekt, v letu 2006 pa je med slušatelji ponovno zaživela skupina 14 članov, ki 
izdeluje punčke iz ostankov blaga.  
 
Skupina, ki v sodelovanju z Unicefom izdeluje punčke iz cunj, je v mesecu aprilu v 
sklopu promocije celotnega Unicefovega projekta predstavila svoje punčke v 
razstavnih prostorih Galerije Kresija in Konzorcija Mladinske knjige. Razstavi je sledila 
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še dražba punčk v Mestnem muzeju. Pomembno je, da se slušatelji Univerze za tretje 
življenjsko obdobje vpnejo v širša javna dogajanja, da ne zgolj »sprejemajo«, marveč 
tudi »dajejo«; prispevajo za obče dobro, zlasti tudi v dobro drugih generacij. 
 
V januarju se je naša prostovoljka, slušateljica nemškega jezika, Andreja Novak, 
udeležila v Sežani 5. slovenskega kongresa prostovoljstva, ki je bil organiziran na 
temo Vrednote in vrednosti prostovoljstva v današnjem času. 
 
V organizaciji Zveze društev upokojencev Slovenije in Slovenske filantropije poteka 
projekt Starejši za višjo kakovost življenja doma. Delovnega sestanka, ki je bil 
namenjen dogovoru o sodelovanju posameznih organizacij pri preprečevanju 
diskriminacije in nasilja nad starejšimi, se je udeležila Vera Benko, ki je zaposlena v 
našem društvu preko programa javnih del. Osnovni namen projekta je izdaja treh 
publikacij na temo nasilja nad starejšimi in sicer: Nasilje nad starejšimi v družini, 
Nasilje nad starejšimi v javnosti in Nasilje nad starejšimi v institucijah. V projektu 
smo sodelovali pri pripravi in izdaji publikacije na temo Nasilje nad starejšimi v 
javnosti. 
  
V marcu smo se udeležili seminarja na temo Vodenje nevladnih organizacij v 
organizaciji Fundacije za trajnostni razvoj Umanotera. Seminarja se je udeležila 
Alijana Šantej, vodja sekcije Univerza za tretje življenjsko obdobje v Ljubljani. 
 
Novembra smo sodelovali na dvodnevnem posvetu v organizaciji Slovenske 
filantropije na Ptuju na temo »Slovenija štiri leta po Madridu: Civilna družba kot 
partner državi v skrbi za skladen razvoj dolgo živeče družbe – kje smo, kam gremo«? 
Udeležili sta se ga prof. dr. Ana Krajnc in Alenka Hebar. 
 
Decembra smo sodelovali na simpoziju Inštituta Antona Trstenjaka ob 40-letnici 
slovenske gerontologije s prispevkom »Učenje  starejših za dobro in zdravo družbo".  
Prispevek je predstavila prof. dr. Ana Krajnc. 

 
ŠTUDIJSKE PREDSTAVITVE 

 
Junija so našo organizacijo obiskali absolventi Evangelijske visoke šole za 
gerontologijo iz Freiburga, ki so v sklopu svojega študijskega obiska spoznavali razne 
gerontološke in druge ustanove v Sloveniji na področju dela za starejše in s 
starejšimi. 
 
V oktobru smo predstavili univerzo za tretje življenjsko obdobje skupini čeških 
podiplomskih študentov socialne pedagogike iz Prage.  

 
DRUGO SODELOVANJE 

  
Januarja smo se udeležili delavnice o metodah evalvacije programov v organizaciji 
Zavoda za zdravstveno varstvo Ljubljana in Mestne občine Ljubljana.  Delavnice se je 
udeležila Alijana Šantej. 
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Konec januarja smo dejavno sodelovali na Pedagoško-andragoških dnevih, ki jih 
vsako leto organizira Oddelek za pedagogiko in andragogiko Filozofske fakultete v 
Ljubljani.  
 
Februarja smo sodelovali na posvetu Strategija razvoja socialnega varstva v Mestni 
občini Ljubljana za obdobje 2006 – 2010 v organizaciji Mestne občine Ljubljana, 
Oddelka za zdravstvo in socialno varstvo. Srečanja fokusne skupine za naše področje 
izobraževanja in dejavne vloge starejših v družbi se je udeležila predsednica našega 
društva, doc. dr. Dušana Findeisen. 
 
Junija smo se v Državnem svetu Slovenije udeležili okrogle mize na temo Nasilje nad 
starejšimi v slovenski javnosti. Na okrogli mizi smo sodelovali s prispevkom o 
izločenosti starejših iz družbe znanja.  
  
V decembru smo sodelovali na strokovnem srečanju »Izzivi staranja« v organizaciji 
Inštituta za varovanje zdravja RS, ki sta se ga udeležili prof. dr. Ana Krajnc kot 
predavateljica in slušateljica Bojana Pečko. 
 

PRENOS KONCEPTA SLOVENSKE UNIVERZE ZA TRETJE ŽIVLJENJSKO 
OBDOBJE MED ZAMEJSKE SLOVENCE V ITALIJI 

 
Društvo za izobraževanje za tretje življenjsko obdobje je v okviru prijavljenega projekta 
pri Uradu vlade RS za Slovence v zamejstvu in po svetu že v letu 2005 izvedlo analizo 
stanja in potreb na področju izobraževanja starejših v manjšinski skupnosti v Italiji in 
pričela pripravljati razvoj projekta za prenos koncepta Slovenske univerze za tretje 
življenjsko obdobje med slovensko manjšinsko skupnost v Italiji.  
Na podlagi izsledkov smo v povezavi s Slovenskim raziskovalnim Inštitutom za 
preučevanje vprašanj zamejskih Slovencev v Italiji (SLORI) in društvom KRUT (društvo 
za razvijanje kulturnega in športnega udejstvovanja zamejskih Slovencev) v letu 2006 
nadaljevali z razvojem projekta in umestitvijo podružnice v zamejstvu v lokalno okolje in 
prenosom mednarodno uveljavljenega koncepta Slovenske univerze za tretje življenjsko 
obdobje. 
 
5. junija smo organizirali posvet s predstavniki organizacij zamejskih Slovencev v Italiji 
za ustanovitev slovenske univerze za tretje življenjsko obdobje v Trstu. Cilji posveta so 
bili (1) spoznati današnje in prihodnje poslanstvo univerz za tretje življenjsko obdobje, 
(2) preučiti  vprašanja, potrebe in zanimanja Slovencev v zamejstvu, (3) opredeliti vlogo 
Univerze v lokalnem in mednarodnem prostoru in (4) postaviti temelje prihodnji 
slovenski univerzi za tretje življenjsko obdobje v Trstu. 
 
Pri prenosu koncepta smo izhajali iz tega, da bi bilo mogoče kulturno poslanstvo 
starejših Slovencev v zamejstvu, povezavo med zamejskimi Slovenci in matičnim 
narodom in medsebojno plemenitenje še poglobiti z ustanovitvijo Slovenske univerze za 
tretje življenjsko obdobje v zamejstvu. Takšne, ki bi zrasla iz ljudi in z njihovo pomočjo, 
iz njihovega kulturnega zaledja  in bi zajela izobraževalne vsebine zanje. Takšne, ki bi 
omogočila organizirano medsebojno učenje starejših Slovencev skupaj z drugimi rodovi. 


